

го и фондового рынков страны и т. д. Это обусловлено тем, что накапливаемые денежные средства необходимо сохранять и обслуживать в течение жизни целого поколения (в среднем 35–40 лет).

Распределительное направление характеризуется аккумуляцией текущих пенсионных взносов и их перераспределением на выплату текущих пенсионных пособий нынешним пенсионерам. В силу такого оперативного механизма использования денежных средств распределительная пенсионная схема не в такой степени как накопительная подвержена воздействию внешних к пенсионной системе факторов — в первую очередь инфляции, изменению цены рабочей силы, структуры потребительского рынка и рынка труда и др. Эта система, в противоположность накопительной схеме, лишена необходимости дополнительных расходов на сохранение, поддержание покупательной способности, обслуживание пенсионного капитала в течение длительного времени.

Основной проблемой системы такого типа являются уравнивательные принципы учета накапливаемых пенсионных прав и соответственно расчета адекватной суммы выплат в виде трудовой пенсии для каждого пенсионера. Пенсии исчисляются в соответствии с установленной формулой расчета, в зависимости от размера заработной платы и трудового стажа работника. В рамках системы происходит перераспределение финансовых средств для обеспечения гарантированного государством уровня пенсий всем пенсионерам. При этом размер пенсии не в полной мере зависит от того, сколько данный пенсионер, будучи ранее работником, внес пенсионных взносов в систему.

Изучение механизмов финансирования различных пенсионных систем показало, что характерным признаком большинства из них является увеличение использования элементов накопительных пенсионных систем и создание смешанной модели, сочетающей в себе распределительный и накопительный уровни, где пенсия условно формируется из нескольких частей, каждая из которых имеет свой источник финансирования.

В целом необходимо отметить, что страны с переходной экономикой, ориентируясь на западноевропейский опыт организации системы пенсионного обеспечения, акцентируют внимание на тех ее элементах, которые позволяют расширить финансовые источники покрытия пенсионных расходов как в будущем, так и в современных условиях. Речь идет о более широком участии работников в пенсионном обеспечении, о законодательных мерах по изменению соотношения экономически активного населения и пенсионеров, о развитии негосударственного пенсионного обеспечения. Большинство зарубежных экспертов и отечественных специалистов в сфере пенсионного обеспечения специалистов считает, что развитие накопительных механизмов должно в первую очередь развиваться в сфере дополнительного добровольного пенсионного обеспечения.



А. Ланьдэлун, аспирант
e-mail: Landelong.a@gmail.com
БГЭУ (г. Минск)

Оценка влияния инновационной стратегии на устойчивость и инклюзивность экономического роста в Китае

Инновационная стратегия развития Китая оказала значительное влияние на экономический рост страны, однако остается открытым вопрос о ее влиянии на устойчивость и инклюзивность этого роста. В данной работе представлен анализ влияния инновационной стратегии на устойчивое и инклюзивное экономическое развитие Китая, а также обозначены возможные направления дальнейших исследований.

Для анализа влияния инновационной стратегии на устойчивость и инклюзивность экономического роста в Китае были использованы показатели социально-экономического развития, такие как уровень занятости, средний доход на душу населения, неравенство доходов и коэффициент Джини. Кроме того, проанализированы данные о распределении инвестиций в науку и технологии между регионами и отраслями. Исследование основывается на данных Всемирного банка, ОЭСР, а также научных публикациях и отчетах на данную тему.

На основе данных Всемирного банка, ОЭСР и других научных источников можно представить следующие показатели социально-экономического развития в Китае: по данным Всемирного банка, валовой внутренний продукт (ВВП) на душу населения в Китае в 2022 г. составил 12,741 долл. США и продолжает расти. В 2022 г. инвестиции в научные исследования и разработки (НИОКР) в Китае составили 3,09 трлн юаней (около 456 млрд долл. США), или 2,55 % от ВВП. Однако инвестиции в НИОКР распределены неравномерно между регионами и отраслями. Восточные провинции, такие как Пекин, Шанхай и Гуандун, привлекают большую часть инвестиций в НИОКР, тогда как центральные и западные регионы отстают.

Анализ показал, что инновационная стратегия развития Китая способствует увеличению среднего дохода на душу населения, однако влияние на уровень занятости и неравенство доходов остается слабо

выраженным. Обнаружены также значительные различия между регионами и отраслями в распределении инвестиций в науку и технологии, что указывает на возможные проблемы с инклюзивностью экономического роста.

Инновационная стратегия развития Китая оказывает положительное влияние на экономическое развитие страны, однако ее влияние на устойчивость и инклюзивность этого роста остается ограниченным. Неравномерное распределение инвестиций в науку и технологии между регионами и отраслями, а также слабое влияние на уровень занятости и неравенство доходов указывают на потребность в дополнительных мерах для обеспечения устойчивого и инклюзивного экономического роста.



С. Н. Лебедева, д-р экон. наук, ректор
e-mail: rector@bteu.by
БТЭУ (г. Гомель)

Сетевая подготовка специалистов: опыт международного сотрудничества учреждения высшего образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации»

Переход к сетевой системе организации учреждений высшего образования является одним из перспективных направлений развития всей системы высшего образования Республики Беларусь, что отмечено в Государственной программе Беларуси «Образование и молодежная политика» на 2021–2025 гг.

Сетевое взаимодействие — это один из мощных ресурсов инновационного развития, способных усилить стратегические преимущества кооперативных и иных учреждений высшего образования.

Находясь на новом этапе сотрудничества в рамках системной интернационализации, кооперативные учреждения высшего образования стран — участников СНГ в 2016 г. поддержали инициативу Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации (БТЭУ) о создании Сетевого университета «Кооперация». В результате был сформирован Консорциум для реализации данного проекта и достижения общих целей и задач в сфере высшего профессионального образования.

Инициатива создания Сетевого университета «Кооперация» была направлена на объединение потенциалов университетов-участников и послужила важным фактором сближения и интеграции систем высшего образования, повышения их конкурентоспособности на международном рынке образовательных услуг.

В настоящее время Сетевой университет «Кооперация» представляет собой перспективный проект интеграции национальных систем кооперативного высшего образования. За весь период функционирования Сетевого университета «Кооперация» в БТЭУ было организовано и проведено множество международных научно-практических конференций, семинаров, форумов, олимпиад для преподавателей, студентов и магистрантов. В рамках Сетевого университета «Кооперация» активно реализуется программа академической мобильности с Российским университетом кооперации, Белгородским университетом кооперации, экономики и права, Карагандинским университетом Казпотребсоюза, Таджикским государственным университетом коммерции. Так, с 2016 г. более 60 студентов БТЭУ прошли курс очного обучения в Российском университете кооперации и Белгородском университете кооперации, экономики и права. По направлению Таджикского государственного университета коммерции более 30 студентов прошли курс полного обучения в БТЭУ.

В университете на постоянной основе осуществляется международный академический обмен профессорско-преподавательским составом в целях чтения лекций (в том числе в режиме реального времени). С 2020 г. преподаватели Белгородского университета кооперации, экономики и права и Карагандинского университета Казпотребсоюза на паритетной основе прочли более 40 лекций по различным темам студентам БТЭУ.

Сотрудничество в рамках Союзного государства России и Беларуси позволяет БТЭУ осуществлять сетевое взаимодействие по подготовке студентов совместно с Санкт-Петербургским политехническим университетом Петра Великого и Брянским филиалом Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова. За весь срок реализации соглашений о мобильности курс обучения прошли 27 человек. Следует отметить, что студенты БТЭУ также прошли обучение в партнерских учреждениях высшего образования.

Сетевой университет — это не столько учреждение высшего образования, сколько форма организации образовательной программы, которая предусматривает особые пути и стратегии ее развития и продвижения, множественность и разнообразие университетов-участников.